

LA DEMOCRACIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. 1 peseta
Número suelto. 5 centimos
Idem atrasado. 10 id

Anuncios, y comunicados á precios convencionales.

SEMANARIO REPUBLICANO

Redacción y administración.—REAL, 85 2.º

Corresponsal Representante en Buenos-Aires (República Argentina) D. Francisco Folgán González
Calle Cerviño, núm. 554.

EL INSTINTO DE CONSERVACIÓN

Es la lucha por la vida la que sostiene el caciquismo caldense y por eso no repara en medios para librarse de una muerte segura que, á la vez será afrentosa, como todas las muertes de los que han vivido abusando de los demás.

Reparad en los esfuerzos que hace por sacudir las garras de la opinión pública que oprimen su garganta y amenazan acabar con su miserable existencia.

La conciencia del pueblo, dormida hasta hoy en las tinieblas de la obcecación, se ha despertado á la luz de la verdad y protesta ostensiblemente contra la terquedad y la avilantez puestas en juego por quien, sabiendo que ya no es querido de sus antiguos esclavos, hoy redimidos de una esclavitud que él había impuesto y con la que degradó á los que le sufrieron, paralizó las energías populares y detuvo el progreso del país que gobernó, todavía se revuelve contra la realidad de los hechos, y disputa la antigua presa valiéndose de medios que, más que á otro fin, tienden á escarnecer la Ley, á mofarse de la Justicia, á burlarse de la moral y á hacer mangas y capirotes de la administración pública.

Carracedo dió el grito de ¡libertad! en las últimas elecciones municipales verificadas á la propia faz del cacique, que presencié su derrota rodeado de una veintena de comparsas afectos á él por las juergas que paga, por los mómios que tolera, por los ofrecimientos que hace y porque, con sus conciencias pequeñas y sus conocimientos escasos no pueden ofrecernos su concurso ineficaz para la obra de regeneración que hemos comenzado.

Este golpe sufrido por el caciquismo exasperólo, como antes, poco tiempo antes de recibirlo y cuando ya lo presentía, lo había exasperado la sola presunción de que pudiera aguantarlo, hasta el punto de mandar prender á Bello y á Figueiras; y no pudiendo convenir con su derrota, que significa su anulamiento, quiere vengarse de los que lo derrotaron persiguiéndolos con denuncias, que no

sirven más que para descubrir su bondad á los que, ciegos le presumían bueno.

¡Pobre cacique, que toma el rábano por las hojas...!

No son los hombres los que han derrotado; no ha sido Elisardo Dominguez, ni Veremundo Trapote ni Adolfo Mosquera; ha sido la idea que encarna en estos y otros señores de la oposición; es el credo que profesan, el programa que intentan desarrollar, es la conciencia del pueblo que despierta ante las promesas de los Apostoles coaligados para derrocar el feudo de la casa Salgado, creado por su única voluntad, por imposición propia, sin la aquiescencia de los feudatarios que acaban de redimir el canon del voto obligado dándolo libremente á quien sus conciencias les ha dictado.

No son los de LA DEMOCRACIA los que acaban con el caciquismo; es el cacique con sus intemperancias, con sus exclusivismos, con su conducta egoísta con su proceder interesado, con sus impudencias políticas, con sus fariseísmos, con su endiosamiento, con su soberbia, con su descabellada conducta; son sus secueces, manada de corderos famélicos, lanudos y castrados, que balan pidiendo pan con humillante docilidad; son los aspirantes á algo, los que sueñan con que pueden ser caciques algún día por el solo hecho de ser Salgados hoy, los que han contribuido á la caída del tirano con precocidades aplaudidas en familia, con arrogancias inculcadas y aplaudidas por el cacique, con lecciones aprendidas de maestros que no han pisado las aulas... Todos estos son los únicos arietes que han tirado al falso ídolo y decretaron la muerte civil del que vivió flagelando con el látigo de la soberbia las carnes de los electores.

No achaque á otras causas su derrota. Pudo preverla y evitarla el diputado á Cortes D. Bernardo M. Sagasta; quizá la haya previsto, pero nada hizo por que no sucediese; y no tal vez, por mala voluntad, pero si por estar sumiso al Cacique de tal suerte, que no hay diputado que menos influya en las cosas políticas de su distrito, ni cacique que más quiera para si la autoridad de jefe supremo.

Parece como que el diputado es Salgado, y Salgado, Sagasta.

El fenómeno existe y está produciendo sus efectos.

Y pese á los Sres. Sagasta, D. Clemente, y Echeverría que secundan, autorizan y aplauden la manera de ser del Cacique, aun á sabiendas de que perjudica notoriamente al diputado, el camino por donde dejaron andar á su jefe conduce al descrédito, y á él llegó Salgado, como habrán tenido ocasión de observar.

Y si la culpa de lo que sucede la tiene el diputado, la tiene el triunvirato Salgado, Sagasta y Echeverría, la tienen esos doce gansos que graznan alrededor de Salgado, para comer en Bayona, cenar en Almfrey y desayunarse donde cuadre, la tienen los innumerables y celosísimos sobrinos, la tienen los inmovibles concejales, la tienen los que se llaman viejos liberales, como pudieron llamarse glotonos viejos, ¿á que perseguir á nadie para vengarse de culpas que solo han cometido las de casa?

¿Se ha perdido la serenidad ante el peligro y solo trabaja el instinto de conservación?

¿Como ha tolerado el Sr. Sagasta que tales cosas se hagan con aquellos á quienes llama sus amigos?

¿Todos han perdido la serenidad, y no cavilan en que el instinto de conservación, por si solo, no libra á nadie de la muerte?

Dejad en paz y en gracia de Dios á los que trabajan por el exterminio del caciquismo ya que laboran por la paz de todos, por la tranquilidad de todos, y por el bien de todos.

Si cuando llueve se insultase á la nube que envía el agua, ó cuando el mar se enfurece se azotasen las olas, ó se aporrease la tierra cuando se convulsiona. ¿que habríamos alcanzado, insignes Bertoldinos?

Pues cuenta que al perseguirnos con denuncias de cierto género para vengar una derrota justa, legal y lógica aporreais la tierra, azotais las olas, é insultais la nube. ¿qué púrsi muove...!

Serenaos; convenceos de que es vano empeño el de querer evitar que se cumplan las leyes naturales; y en vez de esforzaros inutilmente y por instinto de conservación, en procurar salvarlos del desastre, es más práctico y sería más

plausible que veais el peligro con serenidad y sangre fría, que arrostreis la muerte con valor, que hagais testamento y que os pongais á bien con Dios, ya que con los hombres calculo que habría de ser empresa estéril.

Pensar en la venganza cuando se ha entrado en el período agónico es ocupar la inteligencia con un nuevo pecado.

Dedicadla toda á pedir perdón, que harto lo necesitais, y procurad que no digamos de vosotros, *tales vita, finis ita.*

ADOLFO MOSQUERA

ASTROLOGÍA CACIQUERA

¡Apurar oíelas pretendol!
¡Ya que me tratáis así!
¿Que delito cometí
Contra vosotros naciendo?
Calderón de la Barca
La vida es sueño

También á nosotros parodiando al protagonista de Calderón de la Barca en su inmortal obra *La vida es Sueño*, y haciendo de príncipe Segismundo, se nos ocurre preguntar: ¿que delito cometió el candidato á concejal, y concejal electo por Carracedo de LA DEMOCRACIA don Adolfo Mosquera, para que así los cielos se vuelvan airados contra él, á fin de impedir, cueste lo que cueste, su entrada en el gobierno del Concejo?

¡Ah!; el delito bien patente está para todo el que esté enterado de la vida de nuestro municipio, así como del carácter y compromisos con que vá al Ayuntamiento nuestro amigo.

Consultados hace tiempo los astros por D. Laureano, le dijeron que Mosquera lo había de dar sendos disgustos en el caso de su vida siendo vengador de los desmanes cometidos contra la administración, por el astrólogo y sus adictos.

No convenia, pues, que un hombre de quien las estrellas vaticinaban y daban testimonio de que había de ser recto é inflexible como la vara de la justicia se entrometiese en el seno de una corporación donde reina el caos y la idiotez para regenerarla ó hacerla polvo, tirando por la ventana á los servidores del tiranuelo, en castigo de su villanía y bajeza, causa eficiente del deplorable estado de la Hacienda municipal.



Antonio Gomez

[Handwritten signature]

Por eso se inventan pretextos y sobre ellos se basan protestas, con el objeto de ganar tiempo para que se prolongue la embrola y se aleje la hora de las reivindicaciones y de los castigos á los autores del mal.

Nada significaban los intereses del común; lo importante es que el Cacique satisfaga sus odios africanos con detrimento de esos intereses, y pásese su grotesca facha por entre sus lavacuncas, orgulloso aquel de ser más omnipotente que la soberanía popular y el sufragio universal, y envanecidos aquestos de su esclavitud ante un ser de tan excepcionales condiciones de osadía y soberbia.

Todos comprenden no obstante la iniquidad resultante de este orden de miras, aun los mismos que se congratulan de ella yá por malquerencia al Sr. Mosquera, unos, ya por apreciar que le es conveniente otros.

Todos comprenden la injusticia; por que por muy rebajados que están los caracteres y por mucho que ofusquen el ánimo las pasiones; no se borran tan por completo las nociones elementales del derecho de la conciencia humana, qué en el fondo de ésta, aún de la más pervertida, no quede un sedimento de esa facultad espiritual que nos capacita para distinguir perfectamente lo justo de lo injusto, lo bueno de lo malo, lo sincero de lo pérfido.

Todos comprenden la iniquidad; con la diferencia de que unos abominan de ella, y otros por un error de cálculo, por envidia ú otras bajas pasiones, la celebran en algunos concretos casos en que, de ella creen sacar partido.

Pero ¡ay! que estos tales no se hacen de cargo que el arma es de dos filos, y de que en el momento menos pensado puede volvérselo, ya que el mal efectivo no puede menos de ser perjudicial para todos.

Pero, Señor,—oigo decir á alguno— ¿será posible que se burlen los derechos consagrados en la Constitución, que es el alma máter y el protoplasma, por decirlo así, de todos nuestros códigos y de todas nuestras instituciones y régimen? Vaya si es posible, y tanto, que lo estamos viendo.

Dadle á un pueblo salvaje las mejores leyes, ¿que habréis conseguido? Nada, si antes no le capacitais para cumplirlas y quien dice salvaje dice de mala fé, que es cosa parecida.

Nuestras leyes son buenas, pero los hombres ó los institutos encargados de interpretarlas y aplicarlas, no siempre responden á lo que debiera de ellos esperarse.

No hay que desesperar, sin embargo, pues aunque el mal parece á veces que triunfa este triunfo no es más que aparente, y necesario en ocasiones para la realización del bien.

Esperemos tranquilos y resignados el desarrollo de los sucesos.

¿Que mayor satisfacción para nosotros que ver á nuestros enemigos apelar á todo género de armas reprobadas por la

moral, para impedir nuestra definitiva victoria?

¿Que mayor satisfacción que ver confabulados para el mal á hombres que se odian con un odio secular, que no se pueden mirar sin una idea levantada que los una, más que el afán de poder conseguir con ese nefando consorcio, vengar resquemores recientes, triquiñelas de más ó menos y minucias procedentes de ridículo amor propio? Pues qué; ¿va tan lejos acaso el hecho ó la circunstancia de que entre los que hoy se dieron vuelta al Cacique, relapsos declarados y convictos, y ayer formaron en las filas de LA DEMOCRACIA, los hay que se han separado de esta última, por que entre si habían tenido sus tiquis-miquis? Pues quien nos dice que esos mismos señores no vuelva otra vez á incomodarse por las mismas causas ú otras parecidas, y le den un disgusto al que fué su amo dejó de serlo y vuelve por segunda vez á mandarles?

El Sr. Mosquera entrará pronto á depurar responsabilidades. De esto podéis estar bien convencidos los que le habeis distinguido con vuestros sufragios; y no defraudará las esperanzas que en él habeis puesto, antes bien cual otro Segismundo sabrá arrojar por la ventana al patio, á los ineptos y desvencijados concejales que tan mala cuenta, por sobrado condescendientes, dieron de vuestros intereses.

CARTA ABIERTA

Á. D Laureano Salgado de la Riva

Júzgame relevado de anticipación por el buen deseo que me guía, así como también advertir que esta pluma, exenta de prejuicios y de intereses bastardos, se mueve á su propio impulso, completamente fuera de la abyección que va socavando al pueblo: á mí, no hay para qué decirlo, no me vá ni me viene nada con este tiquis miquis de la política local.

Pero, eso sí, cuando se me aconseja la inhibición en el asunto por puntillos de honra y razones de provecho, es cuando más me arde en el cuerpo el deseo de gritar que la administración de Caldas sigue un derrotero vilipendioso y cruel. Lo digo tan alto como se quiera, y lo digo sin rebozo de ninguna clase. Y me concedo este auto-exequatur por una razón sencilla: Dios, á lo que veo, no me llama por el lado de las cristalizaciones: mi forma de criterio social ha cuajado definitivamente; y atendido á la consideración de que ahora no hay epopeyas homéricas ni se agitan los cataclismos, y parecemos alejados de las revoluciones geológicas casi por una distancia sideral, yo creo ó entiendo yo,—como decimos los hombres de sólidos cimientos,—que ni es cosa de reprochar ni actitud en la causa que se debate ni yo tengo motivo que me aconsejen una recusación en forma.

No niego que pudiera existir un antagonismo nativo entre mis potencias literarias y la obscura raigambre de esta gran batalla

local; pero ni aún de esa razón puedo echar mano: otras luchas y otros intereses me han hecho conocer la vida, y la vida tiene mucho de la anarquía del Caos.

Aparte de que, las carátulas del teatro,—la tragedia y la comedia,—la que llora y la que rie, se nutren á expensas de la tragicomedia de la humanidad; y ahí tienes tú por donde, hasta en razón del aprendizaje de la técnica dramática, conviene enterarse y estar al tanto de como se mueven los fan-toches y quienes son los que hablan tras la cortina del foro.

No, Laureanito; no puede imponérseme una limitación en la libertad, una disminución en el carácter, no dejo que especialice que se circunscriba mi acción. ¿Y sabes por qué? Porque yo no soy Pandora que haya nacido de la arcilla ni por aquí hay un Zeus con magia bastante para convertirme.

Y permítame que diga esto con cierta vanidad; Si, cuando se vé a los pastores enloquecidos y frenéticos injuriando y enderezando á pedradas á sus rebaños, es cuando más profunda alegría nos causa hallarnos solos, como ovejas perdidas, sobre esta bella calamidad del mundo, entonces, más que nunca, se estima la libertad, y nuestros juicios y nuestras palabras,—sencillas, humildes, respetuosas,—parece que llevan en sus entrañas el destino futuro de un pueblo que se pone en pie.

Leyendo el editorial de *Fray Prudencio* cualquiera se diría: «vamos, está bien; por lo visto, viene á instaurar una discusión respetuosa; es preciso que la querrela se conlleve dignamente; polémica, si, pero sería, levantada... Hay que probar que el Ayuntamiento, lejos de hallarse empeñado en tanto ó cuanto, lleva una vida próspera y serena; que los Alcaldes se preocupan hondamente de las funciones higiénica y social; que las órdenes se dan para todo el mundo; que la justicia municipal se ejerce sin detrimento de parte; que aquí no hay cacicato de ninguna clase y si un hombre á quien hay que justipreciar como elemento director...; y tantas otras cosas que cualquiera se diría leyendo el editorial y que yo mismo me he dicho acaso antes de leerlo.

Pero, después,—¡oh, señor!—después viene lo bueno; hay artículo que avergüenza al más templado. Copio y recojo alguna de sus partes:

«Séame permitido por lo tanto antes de reanudar nuestra interrumpida campaña contra los tollones y malandrines, embaucadores y maldicientes, que para oprobio del pueblo de Caldas, asquean los estómagos de propios y extraños...»

Láase otro párrafo: «... que no solo no les seguís, si no que no hacéis otra cosa que escupir el veneno de vuestros podridos pechos...»

Y luego: «Pero dejemos para otro día el entrar en detalles de la vida y milagros de tan amantísimos amigos de... lo otro; y vengamos á lo primero.»

Está bien: *Fray Prudencio* en vez de aproximarse con exquisita religión á

las cosas sometidas á su juicio y discutir las larga y prudentemente, trae, por lo que se vé, otras dos misiones que cumplir: injuriar y agraviar á parientes míos, muy queridos, y hacer un panegírico solemne de los novicios de la orden.

Todo es discutable, absolutamente todo, y hay quien no tiene que hacer en su vida otra cosa sino discutir. Si *Fray Prudencio* cuenta con algun redactor de los de esta clase, dése prisa y dése maña: yo le emplazo á una labor sería metódica y ordenada, de diez, quince, veinte, los años que le sean necesarios; y si al fin y al cabo logra convencerme de que los novicios merecen la consideración y estima que les he retirado, dejo que me encierren en una jaula y me exhiban por el mundo como un caso nunca visto, citado ni soñado por los que se ocupan en la investigación y estudio de los fenómenos.—Prevengo al que se encargue de la información que yo les he oído hablar por espacio de varios años en los salones de LA DEMOCRACIA. Y nada más.—

Respecto al otro punto, es preferible callar; me lo ruega el noble afecto del rubor. Pero esto no quiere decir que el silencio haya de prolongarse por mucho tiempo. No; á una campaña de difamación contra mi familia, dando de mano á lo que ella haga, por su parte, pienso oponer otra campaña, claro que más austera y más limpia.

¿Cuándo? ¿Cómo? Yo puedo escoger la ocasión y el enemigo: como sea, cuando quiera.

Estas líneas, harto aprisa escritas, se alargan y se alargan. Pongámsle punto por hoy, y ya sabes querido Laureanito, que es tuyo devoto y buen amigo,

ENRIQUE AMADO

Las elecciones de Barracedo

La Comisión provincial de Pontevedra anuló las elecciones celebradas últimamente en el distrito de Barracedo, en las cuales el cacique sufrió la derrota más vergonzosa, que habrá de repetirse cuantas veces haya allí elección.

No nos sorprende el acuerdo de la Comisión, pues á sorpresas mucho mayores estamos acostumbrados en este país de los viceversas.

Confiamos en que el Sr. Lacierva-revo-cará ese acuerdo, como revocó el anterior, y si lo confirmase volv eremos otra vez á la lucha y ya verá nuevamente el aporuguesado *Cesteiro* lo que es *canela fina* y lo que es llevar una *corrida en pelo*.

¿Perder el tiempo en comentar el luminoso acuerdo de la Comisión de que forma parte el Sr. Echeverría, deudo del Sr. Sagasta, que tanto desea, según dice, la paz del distrito que le elige diputado? ¡Cal! Buena ganál.

A nosotros nos basta saber que Pepiño Mateo, excandidato á diputado provincial por Caldas-Cambados, y á quien se consultó el caso, haya dicho que la resolución está bien fundamentada, para que dudemos de ello. Otros no podrían convencerlos.

Lacierva dirá.

Comunicado

Sr. Director de LA DEMOCRACIA

• Mi estimado amigo: sin tomar parte hace ya tiempo en las contiendas políticas de la localidad, y no por falta de deseos — pues así por temperamento como por convicciones soy partidario de la lucha, ya que del choque de las ideas sale todo lo que brilla en la ciencia, en las artes y las letras, como del choque de la nube se produce el rayo que lleva en sus entrañas la energía utilizable en la vida económica moderna, como fuerza motriz en millares y millones de máquinas al servicio de las industrias, y de la inercia intelectual y atrofiamiento de la voluntad, no puede resultar otra cosa más que el despostismo y la muerte; — sino por razones que a los lectores de este Semanario sonle harto conocidas, véomo hoy obligado por requerimientos de la dignidad, a interrumpir tan dilatado como forzado silencio.

Efectivamente: en un artículo publicado en el número primero del resucitado *Fray Prudencio* titulado «Genio y figura», correspondiente al último domingo, se me llama *Satélite*, así como suena y con todas sus letras.

Ahora bien; la palabra subrayada, en astronomía quiere decir: uno de los planetas secundarios que giran alrededor de un planeta primario. En lenguaje familiar, quiere decir: *Alguacil Ministril y Corchete*, y por extensión, la persona que ha perdido su dignidad y decoro, poniéndose al servicio de otra por interés, para ejecutar sus violencias ó ayudarle en sus iniquidades.

No sé que razones tendrá *Fray Prudencio* ó el que escribió el artículo, para tildarme de *satélite*, por que si quiso emplear la palabra en el primer sentido figurado, en mi vida que recuerde, he girado en rededor de ningún planeta, grande ni pequeño. Antes bien, he rehuido siempre el formar en ningún cortejo, por que jamás me ha entusiasmado el papel de comparsa; y si emplearla quiso en las otras acepciones, mayor resulta la injusticia y la sin razón de su calificativo.

Mientras no tuve ambiente adecuado á la protesta que nació conmigo y llevé y llevo esculpida en el fondo de mi alma, á todo lo que significa sometimiento al ajeno criterio por adulación y pequeñez de miras, he devorado en silencio muchas amarguras, y he sentido náuseas en el estómago y asfixia en el pecho por efecto del medio deletéreo en que respiraba.

Más tarde, cuando creí columbrar en el horizonte político, síntomas de regeneración, he visto compensadas en parte las decepciones sufridas, con las esperanzas de un porvenir menos deprimente. Entonces, tuve la honra de formar parte de la primitiva redacción de

El Demócrata, escribiendo en sus columnas desde el primer día de su aparición, en compañía y colaboración de otros amigos.

Mi entusiasmo por *El Demócrata* fué grande, por que era todo mi deseo, tener una publicación que fuese instrumento á propósito para levantar el decaído espíritu de estos habitantes, producto de un hábito tan largo en el sufrimiento de la tiranía. Me acongojaba el ánimo el no sentir por ninguna parte en este pueblo, el latido de la opinión.

Cuando más, cada cual manifestaba el disgusto que le producía una política tan enervante y egoísta, *sotto voce*, con timidez, con recelo de que los demás no pensasen de igual modo, y pudiesen llegar á suberlos aquellos en cuyo desagrado no se podía incurrir, sin exponerse á graves consecuencias. Tal era el estado de esta villa, que no había libertad de pensar, porque ésta no existe, cuando se teme decir lo que se piensa.

Pues bien; querer que se diga la verdad por amarga que sea, querer que se exteriorice el pensamiento, que desaparezca el miedo cuando no tiene razón de existir; desear en una palabra que se extinga el despotismo político, el que á esto aspira merece que se le llame *Satélite*, *Alguacil* ó *Corchete*? Laborar cada uno en la medida de sus fuerzas, por que el hombre se redima de las cadenas de la esclavitud voluntaria, la peor de las esclavitudes, ¿es haber perdido la dignidad y el decoro y estar al servicio por interés, de alguna persona para ejecutar sus violencias ó ayudarle en sus iniquidades?

¿Seré *satélite*, *ministril* y sin dignidad por que trabajé con ahinco para formar la avoliación de todos los elementos de alguna valía en la localidad, aunando y corriendo voluntades, á fin de combatir con éxito la política imperante? ¿Seré por ventura y habré merecido por ende que se me persiguiese con ensañamiento, por haber escrito sin hurtar el cuerpo, estimándolo poco noble cuando de la defensa de sagrados intereses se trata?

¿O acaso seré todas estas cosas, por no haber sentido ni disentido, dejando á cada uno en libertad de acción, en los dos conatos de aproximación, no obstante, de realizarse la tentativa, habria de quedarme solo, pues nunca me sumaría ni sumaré á elementos tan heterogéneos?

Diga *Fray Prudencio*: ¿quiénes son los astros primarios al rededor de los que giró, y al servicio de quienes estoy? ¿Son D. Elisardo y don Adolfo? ¿Pero no dice *Fray Prudencio* que al fin no me han dedar nada en el reparto del botín?

Yo no reconozco jefaturas políticas en esta localidad, ni las he reconocido nunca. Mi salvaje independencia no la sacrifico por nada ni por nadie, entendiéndolo bien los

que pretenden mortificarme. No sé si esto es un defecto ó una virtud, ni me preocupa el saberlo, por que siendo mi manera de ser, no tiene cura. Tengo el espinazo muy rígido, por falta de costumbre de doblarlo ante nadie. No soy planeta secundario por que no describo círculos al rededor de nadie.

Tengo mi árbita propia. D. Elisardo y D. Adolfo son mis amigos políticos, en cuanto coincidimos en el mismo pensamiento, imprimir nuevos derroteros á la administración municipal, transfusionando antes sangre joven en su decrepito organismo.

Perdóneme la molestia Sr. Director, y anticipándole gracias por la inserción de estos renglones, queda á sus órdenes siempre afectísimo amigo y s. s. q. l. b. s. m.,

ROMÁN PAZ.

NOTICIAS

La cifra oficial de las bajas del combate del día 20 del actual es de 19 muertos y 106 heridos. Entre estos figura el voluntario D. Matias Blanco, hijo de Santiago y de familia acomodada, quien hizo renuncia de cien pesetas, que le correspondían de los donativos enviados por particulares, en favor de sus compañeros.

Hállase en esta villa la Sra. D.^a Carmen Villa, viuda de Aller, que pasará una temporada al lado de sus parientes los Sres. de Lejorén.

Sea bienvenida.

Salió para Paris, desde donde regresará á Buenos Aires, en cuya ciudad ejerce la profesión de Procurador, D. Francisco Calviño acompañado de su señora.

El miércoles se reunieron en la Casa Consistorial los alcaldes de los Ayuntamientos de este partido para ponerse de acuerdo respecto á los medios de arbitrar recursos para el establecimiento del laboratorio químico en esta localidad, segun está ordenado en recientes disposiciones del Ministerio de la Gobernación.

Según hemos oído, la cantidad que se necesita para la instalación de dicho centro es la de cuatro mil pesetas.

Hállase en Santiago, donde fué sometido á una delicada operación quirúrgica, nuestro querido amigo y correligionario D. José Al-

varellas, cuyo estado de salud es altamente satisfactorio.

Salieron para Pontevedra la señora viuda de Besada y sus bellas hijas después de permanecer unos días en Hotel Acuña.

Ha sido nombrado notario de Cesures don Constantino Giron Mallo, hijo de Santiago.

El jueves último, á primera hora de la noche, hubo un canato de incendio en casa de nuestro querido amigo don Joaquin Lesquereux.

Aunque la campana de la parroquia de Santo Tomás tocó á rebato y la gente se reunió en número considerable; la cosa careció de importancia, gracias á la oportunísima intervención de los vecinos del pueblo, Clemente Baltar y Laureano Alvarez.

Al dar cuenta del hecho señalamos la humanitaria conducta de este último amigo, que en esta ocasión, como en otras muchas, acude de los primeros, dando muestras de un desinterés que debe ser elogiado y agradecido.

Le felicitamos sinceramente, así como también á nuestro amigo Lesquereux, que no ha sufrido otro daño que el susto consiguiente.

Días pasados hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo, el Inspector del Timbre de la provincia de Orense, D. Manuel Colmeiro Rey, y á su hermano D. José.

En la parroquia de Arcos ha sido herido de gravedad un jovencito de trece años, por otros dos mozalbetes, que huyeron después de cometida su hazaña.

El juzgado entiende en el asunto.

Han llegado á Caldas y pasarán una temporada entre nosotros, la señora viuda de Villoch, de la Puebla del Caramiñal, con sus tres hijos.

Procedente del mismo punto también ha llegado á esta villa el afamado médico señor Santos Hermo.

Imprenta y Librería á cargo de Joaquín Poza Cobas Michelena 8 Pontevedra

ALQUILER

Se alquila la casa de la calle Real, donde estuvo el Café Moderno. Informará la señora Viuda de Pardeiro.

PÉRDIDA

Se ruega á la persona que haya encontrado un dije-guardapelo, que se perdió el domingo último, lo entregue en la Calle Real, número 5, donde se le gratificará

Á LOS GANADEROS Y AGRICULTORES

D. Aquilino Rodríguez, profesor veterinario, establecido en esta villa, Travesía de Sagasta, frente á la Iglesia, ofrece sus servicios mediante arriendo, para la asistencia facultativa de toda clase de animales domésticos. El precio módico que tiene establecido está al alcance de todos. También pasará á domicilio á practicar operaciones, para lo cual dispone de instrumentos y aparatos modernos de cirugía veterinaria. Hierra en frío y á fuego con perfección, siendo una especialidad en el herraje del ganado vacuno. Tiene en el establecimiento un bien montado potro para herrar bueyes sin molestias ni lastimaduras. Perfección y economía.

INVENTO ALEMAN

LA CAJA DE SEGURIDAD ¡ALTO!

PARA TIENDAS Y ALMACENES ES EL TERROR DE LOS LADRONES

Todo comerciante puede ausentarse tranquilamente de su tienda

pues la caja descubre infaliblemente la presencia de un eventual ladrón, sin que éste pueda llegar al dinero.

OFRECEN LAS SIGUIENTES VENTAJAS

Cierran sin llave ni cerradura, empujando sencillamente el cajón. Al quererlas abrir hacen un ruido atroz, pero quedan bien cerradas. Hasta conocedores de la caja no pueden abrirla sin estar en el secreto. El cierre permite 32 combinaciones diferentes.

PRECIO 30 PESETAS CON CAMPANA DE ALARMA Y TIMBRE

Bazar de D. Elisardo Dominguez

CHARGEURS REUNIS

COMPANIA FRANCESA DE NAVEGACION A VAPOR

LINEA DEL BRASIL Y LA PLATA

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrán

El 8 de Octubre el magnifico vapor

El 15 de OCTUBRE el magnifico vapor

Admiten pasajeros de 1.ª y 3.ª clase, a los siguientes precios:

Primera clase a Rio Janeiro y Santos. 825 francos en camarotes de una litera. 650 " " de tres literas.

Idem a Montevideo y Buenos Aires. 825 francos y 675 respectivamente.

Tercera clase. 201 pesetas a Montevideo y Buenos Aires

191 pesetas a Rio Janeiro y Santos.

Las salidas serán matemáticamente exactas a las once de la mañana los días aquí anunciados. No podrán embarcar, por consiguiente, los pasajeros que no se presenten en esta Agencia con 48 horas de anticipación.

Estos vapores, de reciente construcción, son la última palabra de la ingeniería naval. Llevan cocineros y camareros españoles.

El trato espléndido tanto en primera como en tercera clase. Pidense prospectos y libretos. Agentes en VIGO:

Antonio Conde, hijos.

Calle de Luis Taboada.

COMPANIA ARROTEGUI

Para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos y Santiago de Cuba saldrá del puerto de Vigo el 1.º de Octubre el vapor

SANTANDERINO

COMPANIA IBARRA

Para Villagarcía, Coruña, Ferrol, Santander, Pasajes y Bilbao saldrá el 9 de Agosto el vapor

Cabo Creux

Admiten carga y pasajeros, a los cuales se les da un trato que nada deja que desear. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia dos días antes de la salida de cada buque.

Para más informes dirigirse a los consignatarios

Antonio Conde, hijos.—VIGO.

ANTONIO CONDE, hijos.—Marín

Fábrica de Fundición ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ Talleres mecánicos, Serrería.

Construcción y reparación de buques

COMPAÑIAS HAMBURGUESAS

HAMBURGUESA SUD-AMERICANA.

HAMBURG-AMERIKA LINIE.

SALIDAS DE VIGO SERVICIO POSTAL RAPIDO

Para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, saldrá de Vigo el 8 de Septiembre de 1909 el vapor correo CAP ORTEGAL

Para LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO, se despachará de Vigo el 22 de Septiembre de 1909 el vapor NAVARRA
24 de Septiembre de 1909 el vapor correo KONIG WILHELM II

VIAJES DE VUELTA

2 salidas mensuales para el HAVRE.
5 " " " BOULOGNE y SOUTHAMPTON.
5 " " " HAMBURGO.

Los precios de pasaje serán los siguientes: para el puerto de la Habana, 202 pesetas. Para los de Veracruz y Tampico, 226 idem. Para el de Rio Janeiro, 216 idem. Para los de Montevideo y Buenos Aires, 231 idem.

Los pasajeros deben pedir las plazas que precisen a la agencia de Vigo sin pérdida de tiempo. Después de concedidas deberán presentarse en dicha Agencia tres días antes por lo menos de las fechas anunciadas, no pudiendo en otra forma garantizar que embarquen, debido a la gran afluencia de pasajeros.

Estos magníficos y tan acreditados vapores ofrecen además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes a la española con pan fresco y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Asistencia médica y botica gratis.

La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa se hacen gratuitamente.

Los pasajeros deben pedir plazas con la mayor anticipación posible y después de concedidas tienen que presentarse en la Agencia de Vigo con 3 días de anticipación a la fecha señalada.

Dirigirse al Agente general en Vigo, D. ENRIQUE MULDER, Plaza de Elduayen, frente al muelle de embarque de los pasajeros.

COMPANIA DEL PACIFICO

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION Y COMPANI

VAPORES-CORREOS INGLESES

(SIN CUARENTENA EN MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES)

SALIDAS DEL PUERTO DE VIGO

Para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y puertos del Pacifico el 28 de Septiembre el vapor correo

ORAVIA

Para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y puertos del Pacifico el 12 de Octubre el vapor correo

ORONSA

(De gran tonelaje y de dos hélices)

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga.

Los pasajeros deben presentarse en nuestras oficinas con su documentación en regla; basta presentarse dos días antes al fijado para la salida.

LINEA DE REGRESO DE AMERICA DEL SUR

Salidas de VIGO cada 28 días, para LA BANCHELLE (Francia) y LIVERPOOL, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Se expiden billetes en primera clase para PARIS Via La Rochelle Pallice y LONDRFS (Via Liverpool).

AGENTES: SOBRINOS DE JOSE PASTOR.—VELAZQUEZ MORENO, 1 VIGO

En La Coruña Plaza de Maria Pita, número 19 entresuelo.

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES: EL POLVO COZA SOLO ES ERICAN CONTRA LA EMBRIAGUEZ



El polvo Coza produce el efecto maravilloso de disgustar al berrache del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, puedan administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determinó su cura.

El polvo Coza ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

El Instituto que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, a quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pié indicados. Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios a los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76 WARDOUR STREET, LONDRES 53 INGLATERRA

DEPOSITOS: En Caldas de Reyes, Farmacia de los Sres. Casal Soto Hermanos.